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ДО ПИТАНЬ ПРОГНОЗУВАННЯ ЗАЛИШКОВОГО РЕСУРСУ РАМ

ПАСАЖИРСЬКИХ ВАГОНІВ 

В статті виконано аналіз технічного стану елементів рами пасажирських

вагонів. Показано, що вузли рами пасажирських вагонів, а саме: хребтова балка,

шворнева балка, кінцева балка, мають досить суттєвий корозійний знос.

Отримані залежності зносу елементів рами під час експлуатаці. Встановлені

місця де спрацювання має найбільші значення. 

Ключові слова: пасажирський вагон, рама, хребтова балка, шворнева балка,

кінцева балка,корозійний знос. 

Вступ. Одним з основних видів діяльності залізничного транспорту є

пасажирські перевезення. Підвищити конкурентоспроможність пасажирських

перевезень залізничного транспорту можна за рахунок зниження тарифів,

розширення сфери послуг, підвищення якості їхнього надання і, у першу чергу,

розробляючи і впроваджуючи прогресивні ресурсозберігаючі технології підготовки

составів в рейс, ремонту і впровадження інформаційних систем. 

На жаль, переважна більшість пасажирських вагонів інвентарного парку АТ

"Укрзалізниця" відпрацювали встановлений ресурс (28 років) і повинні бути

виключені з експлуатації як такі, що не можуть забезпечити безпеку руху. Середній

вік пасажирського вагона складає 29,3 років, відсоток зносу – 88%. 

В умовах тривалої експлуатації несучі конструкції кузова та рами

пасажирського вагона піддаються дії зовнішнього середовища. Одним з основних

факторів, що сприяють втрати несучої спроможності конструкції кузова та рами

пасажирського вагона, є корозійний знос. У деяких випадках частина несучих

конструкцій піддаються більш інтенсивному корозійному впливу за рахунок

локальної концентрації агресивних середовищ. Через обмеженість придбання нових

пасажирських вагонів у необхідній кількості, для запобігання скорочення

інвентарного парку, обумовлені напрямки з продовження  
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нормативного терміну служби вагонів. Це, зокрема, технічне  обстеження вагонів, у 

яких закінчився встановлений виробником термін експлуатації. За результатами 

технічного обстеження визначається можливість продовження терміну експлуатації 

вагонів після виконання рекомендованого виду ремонту або необхідність 

виключення вагонів із інвентарного парку. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій:В статті [1] фахівцями кафедри 

«Вагони та вагонне господарство» ДНУЗТ ім. акад. В. Лазаряна обґрунтовано 

продовження терміну служби пасажирських вагонів із осередками корозії хребтової 

балки та запропоновано алгоритм для технічного діагностування подібних вагонів. 

Б. Я. Остапюк [2] розглядає питання удосконалення системи ремонту пасажирських 

вагонів після продовженню їх терміну експлуатації. Він наводить аналіз результатів 

технічного обстеження пасажирських вагонів, які відпрацювали свій ресурс та 

пропонує дванадцять можливих варіантів структури ремонтного циклу вагонів 

купейних та відкритого типу після проведення відновлювальних ремонтів. 

Л. М. Лобойко, А. Л. Пуларія, М.А. Грічаний [3] провили дослідження міцності 

кузова пасажирського вагона після проведення капітально-відновлювального 

ремонту (КВР). Авторами виконано аналіз результатів випробувань на міцність 

двох пасажирських вагонів (відкритого типу побудови 1970 р. та жорсткого 

купейного побудови 1964 р.) Аналізуючи результати ударних випробувань, автори 

приходять до висновку, що рівень напружень, що виникають в елементах рами та 

кузова після проведення КВР, значно менші, ніж напруження, що допускаються за 

«Нормами для розрахунку вагонів…[8]».  

В дослідженні [4] виконана комплексна оцінка ресурсу пасажирських вагонів 

після капітально-відновлювального ремонту. На першому етапі авторами було 

проведено вибір об’єктів випробувань для визначення терміну служби 

пасажирських вагонів та запропонована методика оцінки ресурсу несущих 

конструкцій пасажирських вагонів. В другій частині дослідження було проведено 

вибір режимів і схем навантаження несучих конструкцій та проведений та 

проведено випробування двух пасажирських вагонів на вібро комплексі.  

C. Baykasoglu, E. Sunbuloglu, S. E. Bozdag, F. Aruk, T. Toprak,A. Mugan, [5] 

досліджували статистичні та динамічний аналіз напруги на кузов та раму 

пасажирського вагона. 

Дэмбэрэлсурен Очирхуу визначав оцінку остаточного ресурсу та продовження 

сроку служби пасажирських вагонів УБЖД «Улан-Баторська железная дорога» 

Автор розглянув питання використання методів планування обчислювальних 

експериментів для оптимізації виконання розрахунків міцності, надійності та 

довговічності вагонів, та зроблений аналіз розрахунків. 

Слід зазначити дослідження які проводилися в визначені продовження терміну 

служби пасажирських вагонів не дають конкретної відповіді, чи можливо 

продовжити експлуатацію вагонів чи ні. 

Мата і завдання дослідження. Метою дослідження є встановлення найбільш 

вразливих місць в вузлах рами пасажирських вагонів. 

Матеріали та методи дослідження. З урахуванням дефіциту пасажирських 

вагонів, викликаного скороченням інвентарного парку в зв’язку з виключенням 

вагонів по досягненні нормативного терміну служби, та закупівлею в недостатній 

кількості нових вагонів актуальним є продовження вищевказаного терміну. 

Види та періодичність технічного обслуговування і ремонту пасажирських 

вагонів не повною мірою враховує його технічний стан металоконструкції кузова 
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кожного вагона. В той же час корозійні ушкодження основних елементів, які 

знижують здатність кузова пасажирського вагону, можуть бути різними у кузовів 

вагонів одного випуску, та відповідно, залишковий ресурс вже відремонтованого 

вагону теж буде різний. 

Для визначення можливості подовження ресурсу вагонів необхідно проводити 

дослідження їх технічного стану після багаторічної експлуатації. 

Для розгляду проблеми було підібрано та розглянуто різний діапазон 

пасажирських вагонів, як за роками побудови (1969-1991) так і за моделями: 

– купейний моделі 47D, 47К збудованих на заводі Waggonbau Ammendorf 

(Аммендорф); 

– некупейний відкритого типу (плацкарт) моделей 61-425, 61-821, збудованих на 

Калінінському вагонобудівному заводі (Тверь); 

– вагон-ресторан моделі SK/k, збудований на заводі Waggonbau Ammendorf 

(Аммендорф); 

– багажні вагони моделі 61-517, збудованих на Ленінградському 

вагонобудівному заводі (Росія); 

Під час аналізу було вирішено більш детальніше дослідити раму пасажирського 

вагону, а саме: хребтову балку, шворневу балку, кінцевіу балку. 

Рама кузова має одну наскрізну хребтову балку, дві шкворневі і дванадцять 

поперечні. Хребтова балка [10] складається з трьох частин: кінцевих - з швелера № 

30В-1, середньої полегшеної – з швелера № 30а. Кінцева балка складається з 

швелера № 30, шкворневі балка коробчатого перетину складається з вертикальних 

стінок, перекритих верхнім і нижніми листами. 

У практиці вагонобудування кузова пасажирських вагонів мають два різновиди: з 

наскрізною хребтової балкою і з хребтової балкою тільки на консолях рами, так звані 

кузова без хребтової балки. Тому в кузові вагону такої конструкції нижня обв’язка 

бічних стін навантажена більше, ніж у кузовів з наскрізною хребтової балкою. 

На (рис. 1) зображені схеми перевірки товщини металу хребтової балки, 

шкворневої балки та кінцевої балки. 

 

 

а)   б)   в) 

 

Рис. 1. Схеми виміру товщини металу: а) хребтової балки; б) шворневої 

балки; в) кінцевої балки 

 

Обстеженням технічного стану кузова пасажирських вагонів виконувалось 

фахівцями ДП «Укр-НДІВ» (м. Кременчук).  

Стан вузлів пасажирських вагонів оцінювався методами товщинометрії з 

точністю вимірювання 0,1 мм. Вимірювання проводиться в точках згідно методики 

технічного діагностування пасажирських вагонів, що вислужили призначений 

термін, з метою його продовження [7]. 
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Дослідженню підлягали несучі елементи та вузли металоконструкції рами 

пасажирського вагона. Огляд проводиться з метою виявлення деформації, злами, 

прогини, обриви, пробоїни, ослаблення кріплення, відсутність вузлів та деталей, а 

також пошкодження елементів корозійного характеру. 

Один з етапів дослідження стало порівняння зносу металу  кузовів пасажирських 

вагонів, що досліджувалися, з їх номінальними розмірами при побудові, для 

виявлення величини спрацювання.  

В результаті чого було получено залежності зносу вузлів пасажирських вагонів 

за час експлуатації. 

Під час дослідження були прийняті допущення, всі моделі дослідних вагонів 

були розглянуті по двом типам, вагони купейні та вагони відкритого типу. 

На (рис. 2) представлено аналіз пошкоджень хребтової балки. Під час аналізу, 

починаючі з 2011 року, спостерігається збільшення зносу хребтової балки на 0,1-0,5 

%, та різниця між типами вагонів  приблизно однакова. Найменшим показником 

пошкодження відмічена в 2013 році, саме тоді різниця між купейними вагонами та 

вагонами відкритого типу майже зрівнялась. Проте за останні 5 років, розрив між 

ними виріс майже у 2 рази. 

 

 
 

Рис. 2. Аналіз хребтової балки пасажирських вагонів 

 

Аналіз зносу шворневої балки показав (рис. 3), що починаючі з 2011 року 

спостерігається поступовий знос на 0,3%, а різниця між моделями вагонів зростає в 

2 рази. 

 

 
 

Рис. 3. Аналіз зносу шворневої балки пасажирських вагонів 
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У ході аналізу зносу кінцевої балки (рис.4), спостерігається зношення приблизно

на 0,1 %, розбіжність між зносами у різних моделей пасажирських вагонів

мінімальна. 

Рис. 4. Аналіз зносу кінцевої балки пасажирських вагонів 

Приведені фактичні залежності відсоткової товщини вузлів пасажирських

вагонів для різних моделей мають неоднозначний характер, що може бути

пояснений неоднорідністю вузлів вагонів обстеження різного віку. Така ситуація

спостерігається за рахунок того, що пасажирські вагони побудовані в різні роки,

різними виробниками. 

На другому етапі дослідження було визначено так звані «вузькі міста» вузлів рами

пасажирського вагону, а саме хребтової балки, шворневої балки та кінцевої балки.  

Було вибрано пасажирські вагони з терміном експлуатації більш ніж 40 років та

виявлено знос хребтової балки в кожній точці (таб. 1) 

За результатом аналізу хребтової балки в залежності від терміну експлуатації

пасажирських вагонів, встановлено, що вразливе місце хребтової балки

знаходиться у верхній частині лівого швелера № 30В-1 в точці «о1», де

простежується товщина корозійного зносу до 1.98 мм..  

Таблиця 1. Знос хребтової балки в точках виміру  та по роках експлуатації 

Під час аналізу кінцевої балки залежно  від терміну експлуатації пасажирських

вагонів, встановлено, що вразливе місце припадає на середнючастину швелера №

30, точка «2», де простежується товщина корозійного зносу до 0.64 мм. (табл. 2) 
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Таблиця 2. Знос кінцевої балки в точках виміру

та по роках експлуатації 

За результатом шворневої балки в залежності від терміну експлуатації

пасажирських вагонів, встановлено, що вразливе місце шворневої балки припадає

на середню та верхню частини коробчатого перетину, точки «1,2», простежується

товщина корозійного зносу до 1.95 мм. (табл. 3). 

Таблиця 3. Знос шворневої балки в точках виміру та по роках експлуатації 

Висновки. Обстеження технічного стану пасажирських вагонів показало, що

ушкодження рами вагону відбувається із-за корозії, особливо в хребтовій балці та

кінцевих частинах. Інтенсивність ушкоджень з роками збільшується, це веде до

зниження міцних характеристик пасажирських вагонів і експлуатація таких вагонів

повинно бути заборонено. Продовження експлуатації пасажирських вагонів може

існувати тільки при умовах їх відновлення, у іншому випадку пасажирські вагони

потребують повної утилізації. 
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К ВОПРОСУ ПРОГНОЗИРОВАНИЯ ОСТАТОЧНОГО РЕСУРСА РАМ 

ПАССАЖИРСКИХ ВАГОНОВ  

 

Одной из наиболее важных отраслей народного хозяйства Украины является 

железнодорожный транспорт. Основным ресурсом, который обеспечивает 

эффективность хозяйственной деятельности в сфере пассажирских перевозок, 

является подвижной состав. Преимуществами этого вида транспорта является 

большая разветвленность и низкие тарифы. 



 

 

 

ТЕХНІКА І ТЕХНОЛОГІЇ 

 

 

 

Збірник наукових праць ДУІТ. Серія «Транспортні  системи і технології», 2019. Вип. 34.  

 

154 

 

 

  

В статье проводится анализ технического состояния элементов рамы 

пассажирских вагонов. Показано, что узлы рамы пассажирских вагонов, а именно: 

хребтовая балка, шворнева балка, концевая балка, имеют достаточно большой 

коррозионный износ. Полученные графики зависимости износа узлов рам за время 

эксплуатации. Установлены наиболее изношенные зоны узлов рамы пассажирских 

вагонов.В сложившейся ситуации, актуальной является проблема обеспечения 

работоспособность и поддержание надежного технического состояния, 

имеющегося вагонного парка пассажирских вагонов через проведение капитально-

восстановительных ремонтов, в том числе с модернизацией и продлением срока 

службы. То есть центр тяжести по решению этих вопросов в настоящее время 

смещается на качество ремонтных мероприятий. Необходимо искать новые 

подходы для решения проблемы восстановления технического ресурса 

пассажирских вагонов. 

Ключевые слова: пассажирский вагон, рама, хребтовая балка, шворнева балка, 

конечная балка, коррозионный износ. 
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TO THE QUESTION OF FORECASTING THE RESIDUAL RESOURCE 

 OF THE FRAMES TO PASSENGER CARS 

 

One of the most important sectors of the national economy of Ukraine is railway 

transport. The main resource that ensures the efficiency of economic activity in the field 

of passenger transportation is rolling stock. The advantages of this type of transport are 

its large ramification and low tariffs. 

The article analyzes the technical condition of the frame elements of passenger cars. It is 

shown that the nodes of the frame of passenger cars, namely: spinal beam, shvornevoy beam, 

end beam, have a fairly large corrosion wear. The obtained graphs of the dependence of the 

wear of the frame nodes during operation. The most worn-out zones of the nodes of the frame 

of passenger cars were established. In this situation, the urgent problem is to ensure the 

operability and maintenance of a reliable technical condition of the existing rolling stock of 

passenger cars through major overhauls, including modernization and extension of service 

life. That is, the center of gravity in addressing these issues is currently shifting to the quality 

of repair activities. It is necessary to look for new approaches to solve the problem of 

restoring the technical resource of passenger cars. 

Keywords: passenger car, frame, spinal beam, shvorneva beam, final beam, corrosion 

wear.


